

採訪 / 撰稿：陳耀恩

如何培育子女參與社會

——來自年青人的心聲

父母們都希望子女長大後能孝順自己，可是有的卻並不鼓勵他們服務他人、參與社會。難怪有人抱怨說，現在的年青一代越來越缺乏責任感，不關心他人。前不久就有人附上相片投書報章，指責學生在公車上不給年邁的老人讓座。其實，孝順家人往往是從關心身邊的人和社會開始的。澳門並不缺少關心社會的年青人，他們做義工、賣旗籌款、幫貧扶困，表現出很好的服務精神；或參加青年社團、討論時事、表達意見，關心澳門的未來。父母們能從這些年青人的成長經歷和反思中，學到怎樣的教育經驗呢？

請看本期對一班青年人的訪問。

——編者





譚國良、王栩琮、吳潔玲同學

服務社會 活出精彩

有人說：人生中最美好的時光就是青春階段，因為那是最不懂憂愁，整天編織花一般美麗夢想的時候；但現實卻是，越來越多年輕人在物質豐富的生活環境中，只顧追求享樂，漸漸迷失了自我。在成長過程中，如何才能找到人生正確的方向，逐步實現自己的理想？以下幾位年輕人便跟大家一起分享他們的寶貴經驗和心得體會。

吳潔玲：化地瑪聖母女子學校高三學生

王栩琮：教業中學高三學生

譚國良：粵華中學高三學生

分別就讀化地瑪聖母女子學校、教業中學和粵華中學的吳潔玲、王栩琮和譚國良同學，本來跟一般的中學生一樣，每天都在為學業而努力，生活除了學習還是學習。

但在初中二年級的暑假，他們在父母的支持和朋友的鼓勵之下，參加了由教育暨青年局舉辦的“暑期義工計劃2007”，從此踏出了認識社會的第一步，也開始了不一樣的學習生活。

同是理科生的吳潔玲和譚國良，自升讀中學起每年均參加由學校組織的、目的是協助本澳社團的賣旗籌款活動，而文科生王栩琮於高中一年級時也積極參與兩個本澳機構的義務工作。他們三位不約而同認為，自參加“暑期義工計劃2007”後，認識了義務工作的真正意義，吳潔玲更表示，在得到母親的同意和支持下，在課外時間多做有意義的事情，令自己的生活變得更充實、更有義意。

正如吳潔玲所言，父母的認同和信任對年青人起著正面的作用。譚國良也表示，父母一般都會很重視子女的學業成績，擔心課外活動太多會影響子女的學習，幸好自己的父母看法不一樣，只要他能兼顧好學業，父母都會持開放態度，讓他自由接觸新事物，自己的見識也廣闊了。

面對學業和義務工作，三位均表示曾面對兩難的局面。“曾經有一段時間課業和義工兩頭忙，差不多一星期有三到四個晚上沒有回家吃晚飯，那時候又沒有特別跟媽媽交代，難免被父母唸了幾句……”王栩琮笑笑說，她更分享了近來發生的一次經驗：

“早前知道社團在今年四月份舉辦的湖南扶貧活動時間與學校畢業考試重疊了，在權衡之下還是以學業為重，決定放棄參加。及後校方確定考試定於五月份舉行，再細想扶貧活動是一次難得的經驗，遂又決定參加，但我應允事前會為學業多作準備！”

父母的認同和信任對年青人起著正面的作用。譚國良表示，一般父母都擔心課外活動太多會影響子女的學習，幸好自己的父母看法不一樣，只要他能兼顧好學業，父母都會持開放態度，讓他自由接觸新事物，自己的見識也廣闊了。



隨著學業逐漸繁重及要面對升大的壓力，他們也漸次減少義工的生活，但表示不會放棄做義工，因為他們都認為義務工作彩而寶貴的人生經驗，這是在課堂上學習不到的。

三位同學都回想到四川汶川小學探訪和義教的經驗，也深感獲益良多。王栩琮

表示，當地有很多家庭的父母為生計離開家鄉到城鎮工作，而子女通常都會由年邁的祖父母照顧，造成“留守兒童”的問題。這一趟探訪，主辦單位便安排了義工們到那些“留守兒童”的家一起生活數天。剛好那個學生的祖母生病了，其祖父便到學校表示沒能力招待客人，原本滿心期待有客作伴的小學生再也壓抑不了內心的失望情緒，淚如泉湧。看到那位小學生寂

寞的身影，自己心裏也很難過，更認識到自己的幸福，每天都能在父母的細心關懷中生活，不用經受與至親分離之苦，所以應該要好好珍惜這一切。



與中山志願者協會的義工交流和策劃活動



2010年獲教育暨青年局最佳義工獎



到四川汶川小學進行義教服務

參與義務工作，既令個人見識增廣了，也讓自己在處事上更成熟和自信。譚國良表示，以前經常衝口而出，

令別人不快，現在則會多顧及別人的感受，“參加了義務工作，閱歷多了，知道社會上有不同想法的人，因此，對不了解情況的人會作耐心解釋，又或轉個話題毋須與其爭辯。”

吳潔玲也表示，年少氣盛的他們很多時與同學討論功課也會各持己見，現在則明白到這樣只會浪費時間和減慢進度，所以她會主動做決策，協調大家的意見，減少磨擦。

而王栩琮則會將在義工學習到的知識應用到班級工作上，身為班長的她令到同學間更加團結，“以前站到講臺面對全班同學做簡報會膽戰心驚，

參與義務工作，既令個人見識增廣了，也讓自己在處事上更成熟和自信，還學會了多留意身邊事物，多顧及別人的感受。

現在則直視對方雙眼說話也不怕了！有時候同學覺得我做義工見識多，做功課時都讓我做組長決定所

所有事情，但我反過來一定要同學提出意見，因為即使經驗豐富也不等於我一個人的想法就是最好的。”三位年輕人均表示參加義工後學會了多留意身邊的事物，多顧及別人的感受。

現在，他們正面對人生首個決定性的關口——考大學和選科，而他們亦已在選科上為自己做了決定。幸運的是，他們除了可徵詢師長的意見外，亦可運用在義務工作中累積的經驗，從中找到自己的興趣和目標，努力予以實現。



黃振昇



尋找真我 創造未來

黃振昇：澳門理工學院體育及運動學系三年級學生

身兼澳門義務工作者協會副理事長的黃振昇，在即將進入社會大學的

關頭，成功尋找屬於自己的一片天。他自高中三年級一次協助友人籌辦該會的活動後，便與義務工作結下不解之緣。

黃振昇表示，在高中三年級未被朋友邀請參加義務工作時，對畢業後的前景感到迷茫、徬徨和失落，自我認同感低落，甚或對自己感到陌生，所以曾有一段時間沉迷在電玩、網絡中，覺得可暫時逃避現實。但自

澳門的家長普遍只關注子女的成績，其實，與達成父母的期許相比，發掘子女的興趣，協助他們尋找未來的路向，更是家長的重任之一。

從參與義務工作後，精神便有了寄託，說話的技巧、與人相處和思維上亦變得主動和積極，原來是一個怕找麻煩的小男生，現在部

分參與義工服務的，更是為別的目的而來，又或是只有驅體而沒有靈魂的參與。”他認為青年人沒有認真瞭解義工服務背後的深層意義，故期望運用自己的一點力量，可以讓青年人有不同程度的成長，學到學校學不到的知識。

現在主要服務16-25歲青年的他，自覺參與社會服務較多，眼界也擴闊了，與同齡的朋友比較相對成熟。黃振昇感慨地表示，

有時為融入時下年青人的圈子，要收起本來的個性，討論他們合意的話題，再慢慢引導，從而提出自己希望灌輸給他們的意見和想法。自覺內斂的他，現在正默默耕耘，希望為自己鋪設一條繽紛的彩虹路，在不久的將來有一番成就，成為家人的驕傲。

余曦陶：澳門大學法律系四年級學生

余曦陶曾同時參與大學辯論隊、學院的學生會等社團活動，在時間管理上非常有條理。“每件事都是有時間性的，讀書是每天都要做的事，但只要時間管理得宜，還是可以輕鬆應付的。”自小喜歡團體生活和活動的余曦陶，中學時期已積極參與籌辦活動，更曾是“慶祝慈幼會來澳一百周年”活動的核心籌委和學生代表。“為了興趣，即使辛苦一點，所得的收穫卻是無價的，更何況多做事多體驗，才自覺不會浪費生命。”

正因為珍惜生命的每一刻，余曦陶自行創立了“澳門青年音樂協會”並擔任理事長一職，還舉辦了“全澳青少年原創音樂”比賽，為有志於音樂發展的青年人提供了一個平臺，從中也培養了自己獨立處事的能力，增添了自信。

“澳門地方小，澳門人甘於安穩的生活，創新不足。其實，我們應給予機會讓種子發芽。”

余曦陶認為社會中有組織者和參加者，每個人位置雖各有不同，但都應努力尋找屬



余曦陶

於自己的位置，並做好自己的本份。“澳門的家長普遍只關注子女的成績，其實，與達成父母的期許相比，發掘子女的興趣，協助他們尋找未來的路向，更是家長的重任之一。”

余曦陶認為，即使是抱著玩樂的心態參與社會活動，青年人也應“認真地玩”，“就好像踢足球一樣，認真去玩、去練習，才會做出成績。”正因為曾擔任過社團的不同職位，諸如公關、接待、財務、秘書等，他相信舉辦活動是一個傳遞經驗的良好管道，而參加活動則更催化他本來自信、獨立的性格，令其成為一個有效率和果斷的決策者。他曾任兼職記者，訪問過澳門金沙集團主席艾德爾森，“與位高決策者對話是一個好的經驗，可提升思維，又可藉機向他們提出社會所關注的問題。”對政治有濃烈興趣的余曦陶，認為政治並非遙不可及，而是與生活息息相關，人們沒有辦法逃避，年青人確實需要瞭解政治，瞭解政府的方向，多與身邊人討論政事。充滿使命感的他表示：“即使未來不參選從政，亦應為下一代爭取個人權益。”



澳門大學學生會音樂學會會長余曦陶
頒獎予亞軍得主「星期二 - 林萬登」

從參與中獲取經驗



莫志偉：國際青年商會世界副會長

青年人是社會的持份者之一，亦是社會未來的主人翁。社會強調青年人要有責任感，對社會有承擔；而參與社會事務，亦能提升個人的能力，獲得正面的改變。在澳門，不論是政府、學校還是社團，都提供不少的機會讓青年人參與，發揮所能以及表達意見。

莫志偉剛剛在今年一月份履新，成為國際青年商會世界副會長。他表示，社團活動在澳門擔當著一個重要的角色，每年不同的社團舉辦不同形式的活動，切合社區的發展，符合市民所需，多姿多彩，百花齊放。莫志偉憶述最初參與一些地區的活動，回想當年澳門經濟比較低迷，很多澳門人北上消費。為振興澳門的經濟，鼓勵澳門人多留澳消費，在坊會的統籌、協助下，他與幾位友人籌劃在蓮溪廟前地舉辦燈光夜市活動。他記得當時只能利用部分工餘時間到場協助，但本著出一分力以及學習的心態，在不知不覺中擴闊了人脈，吸收了寶貴的經驗。

莫志偉認為，現時青年人參與社會活動時，不論他們是為著幫朋友、家人，或代表學校等原因而參與，青年人自己要清楚瞭解參與的目的。在活動過後要反思自己學到了甚麼，得到了甚麼，以及錯了甚麼，從而吸收經驗及教訓，哪怕只是知道活動的意義，多認識了幾個朋友等。

他再補充表示，在活動過程中青年人還要學習服從，尊重別人的意見，透過吸收彼此的經驗來提升自己。他並鼓勵年青人在活動過程中要完全投入，不怕吃虧，不怕辛苦。他非常認同參與社團活動，

有助青年人累積經驗和營造良好的成長氛圍。參與學校的學生會，青年人有機會學習籌辦一個活動，共同做好一件事，在不同崗位上發揮自己的專長和興趣，還可學習群體生活。面對著籌委會大部分不熟悉的人，青年人此刻要勇於做決策、承擔和協商。有時個人的意見不一定錯，但未必是最好，要學會尊重大部分人的意見，並吸取他人之所長，這些都是非書本上所能學習到的。

他舉例說，曾有一位青年義工過往學業成績平平，臨近升大考試時，父母因擔心影響學業而不希望他再繼續參加活動。

求學中的青年人參與社會活動時，應分配好時間，以學業為重，量力而為，實事求是。



莫志偉充當輔導員，一方面建議該義工嘗試父母的角色出發，另一方面亦開導其父母。他建議父母與該青年義工面對面坦誠地討論問題，彼此尊重對方的想法和意願。該青年與義工父母相約到咖啡廳見面，在陌生的環境下商量、討論，總比在家中談不攏時相互爭吵來得冷靜。後來雙方取得共識，該青年參與活動後表現更

有責任感，對事情更有承擔，學業成績亦進步不少。莫志偉認為，求學中的青年人參與社會活動時，應分配好時間，以學業為重，量力而為，實事求是。

這些年來，作為國際青年商會世界副會長的他，曾參

與不少世界各地青年組織舉辦的活動，與不同國家青年人有所接觸，瞭解他們的文化，更與他們合作舉辦活動，從中吸收寶貴的經驗，他希望澳門的青年人今後能多參與國際性組織。

他亦發現，本澳青年人大多數都較願意參與社會活動，大多數都不計較，服從性亦較高，但是在籌辦活動過程中較少直接表達個人的意見，較為被動，他建議並鼓勵澳門的青年人在參與社會活動的過程中主動提出個人的想法，主動與有經驗的人溝通商量，分享其經驗。



（作者：教育暨青年局二等技術員）